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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják

A lap 8 .c.lemi részét illető cikkek a szer­
ke z őségnek, az előfizetési pénzek a pénz 
tárnoki —. az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

Az iskolai autonómia.1) Azon kérdésre, vájjon az újabban kifejlett álla- 
mi jogrendszer mellett, művi jogkör ille-se meg a 
kát. egyházat s a kát. autonómiát, a történeti jogon 

országon is, mint az egész világon századok egész alapuló ¡g¿Iiyekre és a protestáns autonómiára kell 
sorozatán alapszak, melyekben mindenkor az egyház utalmmk- Nem szabad teltennii.ik, hogy az állam,
es az egyház hí; fiai ragyogtatták az emberiség előtt amidí$n mkr megállapította saját jogkörét, az iskolák- 
a tudás, a műveltség fényét, világosságát ; az egy­
ház őre. ápolója és hirdetője a minden nevelés, min- | 
den tudás alapját képező vallásnak és erkölcsnek, 
ezért az ö előjoga az iskolákra, isteni rendeltetésén 
alapszik, amint századokon át ö is volt az iskolák 
egyedüli tolltartója, E sok százados érdemek nem

A kai. egyháznak joga az iskolákra Magyar­

nak abból átengedett volna oly jogosítványokat, me­
lyek csakis az államot illethetik, következésképen, 
amely jogkör az autonom felektzetekuek megadatott, 
úgy a tanítási rendszer megállapításában, mint az is­
koláknak az illető felekezet célirányos felekezeti ön­
tudatának ápolására, a tanítás vezetésére, ellenörzé- 

engedhetik meg, hogy az állam kivegye az egyház ^ a tanító testület kiképzésére, alkalmazására, 
kezéből az iskolákat, megvonja tőle a jogot, hogy ¡ javadalmazasära, mindaz a kát. autonómiát Is megil- 
egy egész történelemmel igazolt hivatottságát az em ,efj a kat a1apifású iskolák fölött és pedig az ok­
be riség jasáia ne érvényesíthesse. Elismerjük az ál- ; tatásnak minden tagozatában kezdve a népiskoláktól 
lantnak is jogát, hogy megszabja a saját jogköréből 
az oktatásnak bizonyos feltételeit, de kizárólagos jo­
gát annál kevésbbé ismerhetjük el. mert a történeti 
jogoknak mindig erősebbeknek kell lenniük az ujou-

fel az egyetemekig. Tudjuk ugyan, hogy e téren is 
a jogkörnek rendszeres elbirtoklása vau folyamatban, 
melynek sokszor a kar. e-ryliáz iránt tartozó köte­
lességeikről megfeledkezett egyháziak is szolgálatába 
szegődtek, de ez csak a nagyobb buzgóságra inthet, 
hogy mindazt a jogot, mely a protestáns felekezetek- 
uek megadatott, a katolikus egyház autonóm szer­
vezete számára is igénybe vegyük.

uau megalakult jogrendszernél-
A katolikus egyház, a katolikus lelkű alapítók 

a közoktatásnak egész vonalán alakítottak intézmé­
nyeket és azoknak vezetését az egyházra trzták. Az 
alapítók e szándékainak tisztelete második és nem 
kevésbbé fontos jogalapja a kat. nevelésügynek. A 
midőn tehát a kat. autonómia megalakul és vele az 
egyház az iskolák felett való iogkörét megosztja, ez 
ellen az államnak kifogása nem lehet már csak azért 
sem, mert annak a sokat emlegetett jogállamnak az 
oktatási szabadság is egyik alapelvét képezi ; a tes­
tületeknek egész sorozata követte az egyházat az 
iskolák alapításában s valóságos arcúlverése volna az 
igazságnak, ha épen attól vonnák el az iskolákra 
való jogot, ki ez intézményt kifejlesztette, százado­
kon munkálkodván azzal az emberiség anyagi, szel­
lemi és erkölcsi előhaladását.

11 Szemnecz Emil Katolikus Autonómia cimii munkájából. Szerk.

Nagyon helyesen hivatkoztak e jogkör megál­
lapításánál az illetékes kat, faktorok tiimor Jánostól 
kezdve napjainkig a protestánsoknak e téren hirt 
szabadságaira, mint az állami felügyeleti jognak in­
tézményekben megtestesített szabványaira Nem is 
szabad ez alapelviül eltérnünk egy pillanatra sem, 
mert hisz a történeti kultúrának sok századon át 
egyedüli vezetői nem engedhetik meg, hogy másod- 
osztályú zafiakká fokoztassanak, hogy velük szűk 
marokkal mérje az állam ugyaiianazon jogokat, me­
lyeket másoknak két kézzel osztogatott.

Fenntartani kívánjuk tehát a kat. autonómiának, 
; a népoktatás, a tanítóképzés, a középiskolai és ezzel

XX. evfo yarn. Gyulafehérvár. 1897. julius 31. 31. szám.
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Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

•: = =X



31-ik számKözmű velőd és24U

ben t¡szeletre méltó rend,nagyobb munkakört vállalt 
magára, mint amennyit anyagi erejénél és személy­
zete számánál fogva vállalhatott volna. Kapcsolatosan

egyenrangú intézeteknek vezetését, azokban az ok 
látási rendszernek megállapítását, egy hajszállal sem 
kivánva több jogot, de be semérve kevesebbel, mint 
a mennyivel a protestánsok rendelkeznek. .Jogszerű kertil rendezésre néhány püspöki gimnázium ügye i<,
következése ennek, hogy a kát. iskoláknak ezideig méhek az alapok elégte.eusége folytán nagyon is
állami kezelés alatt levő alapjai átadassanak, bogy rászorultak az autonómia támogatására.

A szeminárium és a szerzetesi nevelés reformjaaz úgynevezett kir. katolikus, a kát. nevelés elő­
mozdítására rendelt, a talmim ,iyi alapból fentartott 
középiskolák, jogakadénrák, a kát. autonómia ren­
delkezései alá bocsáttassanak : a tanári kinevezés, a

nem tartozbatik az autonóm a keretébe - jóllehet a 
kongresszusi kisebbség ezeket is odatartozóknak vélte 
— de az általános lendület bizonyára ez intézetek­
nek is meghozza a reformot, melyet a szerzetesi ¡s- 
kolak es szemináriumoknak belső reformra törekvő

tanárok fegyelmezésen km. autonómiának átadassék.
amint a protestánsok is rendelkeznek a protestáns 
alapok, az azokból fentartott iskolák, azoknak tanárai ¡Saz barátai oly régen sürgetnek, oly jól előkészítettek-

Nem kevésbbé nagytontosságú a tanítóképzésnek 
az autonómia által való biztosítása szemben

és oktatási rel dje felett.
Az autonóm szervezkedésnek lesz feladata a hu - 

dapesű egyetem kérdésének megoldása is. A Pázmány 
Péter alapította egyetem, melyet Loosy Imre herceg­
prímás a jogi karral hövrett. vsak nevében állami- 
egyetem, alapjaiban katolikus és jólielieiaz évi költ­
ségvetésnek két harmad részét az állam fedezi, mégis 
az egyetemi épületek értékét nem számítva, az egye­
tem alapítványi birtokok évente 232.000 írttal já­
rulnak az egyetem teufartásálioz. melyből a hittudo­
mányi karra alig fordítanak többet 40.000 írtnál. A 
kát. alapnak tehát mint gy 200.000 frtnyi évi jöve­
delmét az állami célok szolgálatára használjak fel.
Ez az oka. hogy a püspöki kara felső-, buzgó kép­
viselők a képviselőim'bau évenkint tiltakoznak ez 
alapoknak az állami költségvetésbe való felvétele 
ellen, a mely tiltakozásra rendesen a kormány is 
kijelenti, hogy nem kíván prejudikálul ez alap jogi 
természetének.

A kát. autonómiára var a feladat, hogy a le­
számolást az ez alapokból aüami célokra felhasznált 
összegre és az épületekre megejtse, mert e leszámolás 
után mi sem állja útját egy ka'., egyetem felállítá­
sának. mely akár Pozsonyban, Pécsett. Kassán vagy 
Szegeden elhelyezve egyaránt szolgálná a magyar 
kultúrát és a katolicismust.

A kát. autonómiától várják a rendezést az úgy­
nevezett kir. katol'kus gimnáziumok is, melyeknek 
jelenben esak a nevük katolikus, de sem az egyház­
nak. sem valamely katolikus faktornak reájuk befo­
lyásuk nincsen. Ezen vsak névleg katolikus intéze­
teknek a kát. szellem és műveltség számára való 
visszafoglalására a katolikus autonómia vau hivatva, 
vezérelvül tekintvén, hogy csakis oly helyütt fogja röl“, Schuschny Henrik dr. nagy szorgalommal gyűjtött ta- 
fentartau: ez iskolákat, ahol általuk katolikus célt is | nulságof statisztikai adatait. Imre József, Aujeszky Aladár

dr.-ok aiapos tanulmányait, stb.
Az országos közegészségügyi egyesületben Müller Kál-

A kegyesrendi gimnáziumokat is az autonómia n,án és Dollinger Gyula tüdős tanárainkban lelt az ügy lel­
fogja felkarolni, köztudomású lévén, hogy e külön- lelkes harcosokra. Az érdtkes eszmecserék folyamán a fel-

azon
elöretörekxő állami irányzattal, mely a protestánsok 
autonóm jogait tisztelve, azoknak tanítóképzői felett 
csak a legszükségesebb állatni felügyeletre szorítko­
zik. ellenben a kát. tanítóképzőket, — melyeknél 
őszintén bevallva sokhelyütt n igyon is sok a javí­
tani való — jogkörébe vonni igyekezik.

Nem kevésbbé fontos a szerzetesnők és kongre­
gációk által fentartott iskolák szerzetesi jellegének 
biztosítása. A mindent lalcizáló állami irányzat, egy 
csapással tönkreteheti e virágzó intézeteket, lia azok­
nak megszilárdításánál idejekorán a kát. autonómia 
nem intézkedik.

íme mily nagy feladatok, mily széles munka­
körök nyílnak meg az iskolai autonómia számára. 
Mindent elvesztünk, még a jövőt is, ha idejekorán 
meg nem építjük a katolikus jogok és szaoadságok 
fellegvárát: a kát. autonómiát.
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A tanulók szellemi megterheléséről.
Irta: Dr. Vets La/oane.

(Folytatás.)
De térjtink át hazánkra. Talán említ ni is telesleges 

annyira ismerősek mindnyájunk előtt azon jeles férfiak, kik 
nálunk ez áldásos mozgalom úttörőinek nevezhetők. De mé­
gis engedjék meg, hogy hálásan felsoroljam azokat kiknek 
e téren kifejtett nmnkisságáról oly gyakran vettünk igiz 
elismeréssel tudomást.

Ismét Fodor Józseffel kezdem, mert az ö főszerkeszté­
sében megjelenő „Egészség“ c-imii folyóiratnak alig vau 
száu.a, mely kisebb nagyobb közleményekben ne foglalkoz­
nék c bajjal. L-y közli pl. Berzeviczy Albert jeles beszédét 
az 189ó-iki közegészségügyi kongresszuson, „A testi nevelés-

szolgálhatják.



A ló sorolt adatuk, nevek, számok úgy saját napi ta- . 
paszt dalain ú vi ágosau iilnstrálják, milyen drága árt űzetnek 
gyermekeink egészségükben, szervezetlisuek eiléniáitó képes­
ségében azúrt a bizonyos mennyiségű ismeretért, mélyít '■ 
cserélte kapnak. Pedig tudjuk, bogy kevés földi jó vau 
mely az egészségnél többet ér és hogy a létért küzdés nagy 
hatéiban jelentékenyen számot lesz az erős test. Csoda-e, j 
ha előbb utóbb elkezdjük kutatni, birálgatni, mérlegelni, ! 
vájjon meg is éri-e ez a csere a nagy váltságdijjat ? Csupa 
szükséges, hasznos, lélekemelő dolgosat adnak az iskolák '? 
Biztos fegyvereket kovácsolgatnak az élet — a mai élet — 
küzdelmeihez y A mai élet! Álljunk meg, mert itt van az is­
kolák egyik legsarkalatosabb hibája. Amellett, hogy a régi, 
elavult, feleslegessé, mellékessé vált szedetni teherbe/, ma­
kacsul ragaszkodik ; kénytelen hozzácsatolni évröl-évre az , 
újabb haladást, az újabb tudást : az összes tudományágak 
nagy fellendülésével járó tömérdek vívmányát a modern 
kulturáltak. Joggal kérdi Kotier tanár : nova fog ez vezetői '■
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Arany és Petőfi
1819. jnl. Öl-en a segesvári csatában halaiul lelte a 

szerelemnek cs szabadságnak láuglelkii dalosa. Betöri Sándor. 
A mit már jó eh'i.e megjövendölt, jós leikével, beteljesedett : 
holt testén át fújó paripák szá ruldottak, .< ó ott maradt 
összetiporva: testét a többiekkel, a bős névtelenekkel, közös 
sirba tették, melyben jeltelenül porladoznak várva a szent 
világszabadság megvalósulását. A költő álma édes lehetető 
mivel nem érte meg a zsarnokság diadalmas lombolását 

helyett az erdő és rét vadvirágai susogtak altató danát
;

i
I szent porainak. A nemzet Ivste-várta nagy költőjének elöttt- 

Kérdem én is. hogy vájjon ebben a villanynyal. gőzzel ¡ négét. biiha voUf ö mar csak hirébeo ¿lt. Ekkor az 
dolgozó, napsugárral rajzoló, kábeles, teletonos, fonógrafos,

a hely
lett megszentelve, mely utolsó lépteit látta. A kegvelet végre 
díszes oszloppal jelöli meg a végső tusa színterét, hogy min­
den magyarnak dobbanjon meg a szive, ha útját arra veszi.

c'mematoskopiás, Küntgensugaras világban ok vetet len szlik- 
seges-e még azt ts tudni eg) szegény kis deáknak, hogy 
Nagy Sándor lovát Bucefalosnak hívták ?! lés hány ilyen 
felesleges limlom van azokban a vastag tankönyvekben ? !

Életének folyását, működésének csodálatos hatását mél­
tatni lógják ma Segesvárt az ünnepi szónokok, most is élő

Persze, persze, ha az emberi elme egy nagy, sőt tet- nagy kortársai az ünnepség színhelyén emelő mozzanatokat 
szés szerint bővíthető szellemi éléskamava volna, melybe beszélnek el tüneményes életéről ; hadd újítsam fel én is 
ü0-l>5 esztendőn át garmadával halmozhatnánk egymásra a aiinak a u ...:es barátságnak emlékét, mely nemzetünk első
fogalmakat, ismereteket ! (Mert hisz a gyermek élte első lantosát, Petőfit és első epikusát Aranyt két éven át, vagyis
percétől, első siró hangocskájától kezdve tanul — mindent ta- ; 1847—49-ben, az előbbi haláláig összefűzte ! 
milni kell.) : A romanticismns hanyatlásával új költői irány volt 

De sajnoi, máskép áll a dolog. Mig az ilyen módon keletkezőben irodalmunk mezején : a n é p i e s-n e m ze t i e s
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szólalok mind elismerték a megterhelés létezését és az ellen­
akció égető szükségességét.

Az országgyűlés közoktatásügyi bizottságában I asonló- 
képp nyilatkoztak : Csáky Albin gr., Hock János, Eeoyvessv 
Feienc, Xagv István, Kiss Albert.

telelőmön, elcsigázott agyveVi lassan, kelletlenül működik 
és igyekszik mentül előbb — gyors felejlés árán bár — 
megszabadulni tn "súlyától : addiga helyes mértékkel miiveit, 
kevesebb, de jól feldolgozott, megértett ismeretekkel gazda­
gítom agy Iriss, rugalmas, munkabíró - síit terenitóképes ! 
Legméltóbb képmása a nagy mii denségben, a nagy .Vkotó- 
nak.

Hogy elfogulatlan, épp legkiválóbb paedagogusaiuk is 
egyhangúlag megegyeznek abban, hogy ba nem akarjuk 
nyugodtan, vétkes imlolentiával bevárni nemzetünk iutelli- 
gentiájáuak testi elsatuyuiását, tiérkezett a gyökeres refor­
mok legtöbb ideje : ezt mutatja hogy közülük is számosán

Mennyi tanulságos adattal bizonyltja ezt a tanulmányok, 
felfedezések története, sok nagy ember életrajza. Igen, tö­
megesen, bizarr csoportnál) tódulnak lelki szemei is elé az 
emlékezet, tarka kaleldoskopjábau nagy tér- és időbeli tá-emcltck már szót ez ügyben tudományos értekezések, előa-

kü- í volságból kimagasló szellemek, kiket gyermekkorukban alig 
lönbözö organ u mai bau. Így tudtoium d — (1 invzy Pál, dr. vagy nagyon hézagosán tanitgattak : I osztut szii a kis Co-
Kármán Mór. Köpesdi Sándor, dr. Klamarik János, dr. . lumbns, szappanos inas, majd betűszedő Franklin, Írni ol-
Alexauder Bernât, dr. Fmáczy Ernő, Snppan Vilmos, Xévy í vasul nem tudó szülök elhagyatott gyermeke a
László, Bombacber Emil, dr. Ballag! Aladár, dr. Szigetvári ' Scbakspere, Ferguson pásztor, épp úgy Defregger, a mün­

cheni testész-akadémia művész-tanára, asztalos .Munkácsy,

dások, jete... :ek, tanácskozások alakjában és a sajtó

briti óriás

Iván, Michaelis Vilmos, Bock Ibcrg Er. ö, Sretvizcr Lajos, 
dr. Styrling Sándor és még számosán. Csepreghy, lakatos Fadrusz, tétlenül mél izgat Sevilla utcáin 

a kis M ni i I ió — a mennyország testűje, — a gyermek üic-Mielott c díszes névsort lezárnám, kegyelettel. megiFe- 
tődéssei szárúval át képzeleten, a Királyhágón, egy korán i ke,,s S>-:lri ml'nkáítíu- G ni,aUl Knbens *Pród- kOT‘
1,autol. .inlombhoz, melyben e mozgalom egyik elöl,arcosa. ¡ litoltnak' együgynnek deklarált kis tanulok : Newton, Lie-

big. Lim,ó, mint 10 éves gyermek énekkel keixsi kenyerét 
lk.che , összesen liât hónapig jár iskolába lkokon. 14 éves 

; korái- Washington, egy zenekarban tölti ifjúsága jó részét

az egészséges, harmonikus, mimleu izében magyaros nevelés 
egyik munkás, tenköit szellemű apostola : Felinéry Lijos
nyugszik. Vajha a testi és szellemi munka egymá hoz való 
viszonyának kérdéseiben minden magyar pedagogos e szé- : HerscLe! és „jságáruló subacc Kanada vasútjain a feltalálók

királya — LdUon !les látókörű, tudós mester intéseit követné és az ö nyomdo­
kain lialadn i ! (Vége köv.)

O
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ugyan semmivel bírók harca a vagyonosok ellen : de sze­
rintem elnyomottaké ez elnyomók ellen."*)

Politikai elveiknek a népet illető részéhez hasonlóan 
megegyeztek továbbá az irodalom irányításáról táplált néze­
teik. Petőfi nem fejtette ki bővebben, hogy miben állanak 
az új. általuk uralomra jutó kö'tői irány ismertető jelez : 
müvei azon ac elég fényesen elötUnterik azokat. Annál

irány, melynek rgyes szálait már Kisfaludy 1\". és Vörös­
marty müveiben megtalálhatjuk, de a mely a politikai át­
alakulással lépest tartva csak a n így venes évek végén jut 
uralomra. Vörösmarty maga volt az, a ki Petőfi költemé- 
cveit a Nemzeti kör nevű klubbal 1844-ben kiadatván, a 
legtöbbet tett ezen irány érdekében. Ez. idő óta költőnk ro­
hamos lépésekkel hódítja meg a magyar közönség szivét.
Összes költeményeinek másodszori megjelenésekor a kritika- gyakrabban foglalkozott Arany a népies irány elveinek meg- 
sokviuK elfogulatlanabb része is lá*'a, hozván kell megítélni 

múzsáját és mit lehet tehet tehetségétől várul. Ptt'szky
határozásával. Legyen a költészet sem úri, sem népi, hanem 
értheti» és élvezhető közös jó tnindeim k, kit ép elmével ál­
dott meg Isten, bár e cél elérésére csak a népies modoron 
át lehet eljutni. „Szeretem a nemzeti költészetet ; a né¡iieeség

az o
az Életképekben azt Írja ró a. hogy „musája a magyar köz­
nép regéiben é ö 'királyleány; mely mindamellett, hogy baja 
arany, könnyűje gyöngy, s mosolya rózsabimbó: mégis me­
zítláb megvett le a patakra, hogy kedvesének rn báját mossa 
s pros csizmát ölt vasárnap, midőn a templomba készül: 
egyébiránt hétköznap reggeltől napestig mindig dalol. Danol 
pedig jó és rossz kedvében, danol munkánál es tivornyánál, 
danol, ha szeret : danol. ha haragszik.“ Eötvös meg ugyan- el a kotlái a népi és ma úgynevezett fenköltészet között

köntösében még most, később majd pusztán“ (Hátrahagy. Ira­
tai. Lev. ¡II. 45.) Egy másik levelében meg úgy 
nyilatkozik, hogy a népköltő nem vegyülhet el a durva nép 
közé, hanem a legfelsőbb költői szépségeket is úgy adja elő, 
hogy a nép é'vezbesse, a miképen Homer tette. „Döntessék

akkor megjelent ismertetésében nagy népszerűségének okául I és legyen a költészet általános, nemzeti (III. 222.) E sze- 
azt emeli k', liogv költeményei mindegyikében magyar gon- r nt Arany az „egyetemes nemzeti irányit költészet“ miivelé- 
dolataibin és érzéseiben, minden szavában: hibái és löké- sét célozta és tűzte maga elé irányadónk

Az elvi közösség alapján első érintkezésüktől fogva 
meleg barátság fejlődött ki Petőfi és Arany között. Levele­
ikben újabb meg újabb munkákra sarkalják egymást. Petőfi 
majd kiadót keres Pesten Arany müveinek, majd arra buz­
dítja, hogy Toldijának, ha lejét és lábait (értvén a Toldi 
Estéjét) elkészítette, Írja meg a derekát is, majd a Bbakes- 
pere müveinek fordítására serkenti, melyeket hármuknak 
kellett volna t. i. Aranynak, Petőfinek, Vörösmartynak le- 
forditaniok. Arany viszontszo'gálatot helyzetében, mint sza- 
lontai másodjegyző nem tehetvén, őszinte odaadással viszo-

letességei nemzetiségünk kifolyásainak látszanak. „Petőfi a 
szó legszorosabb értelmében magyar költő, s ez az, mi va­
lamint a nagy hatásnak, melyet miivei gyakoroltak, magva 
rázatáúl szolgál : iuy egyszersmind irodalmi érdekeinek leg- 
föbbikét képezik.“

Ebben az időb.-u keletkezett Petőfy barátsága Alany
Jánossal. Arany ugyanis 1847. j in. 23-ikána Kisfaludy Tár­
sasai; diját íbófijával a bírálók egyhangú dicsérő Ítélete alap­
ján elnyerte. Petőfin pedig mir ez időben teljesen uralkod­
tak a demokratikus eszmék : egyes költeményeiben a nép- 
ues jogot követel s a jobbágyság tűrhetetlen állapotából iij uozza barátja nemeslelküségét, támogatja terveiben és mun-
iorradalmat következtet, inert a nép szelleme tűz; vigyázzon kálkodasáxal egészen az Lletképekkez szegődik, melyet Pe-

ti’ifl és Jókai szerkesztettek. A kölcsönös levelezés kivált aa nemesség, hogy e tűz ne pusztítson rajta. 1846. óta ellen 
ségei a népköltö nevét akasztották rá, ő pedig büszkén fo- márciusi (1848) napokig volt élénk, mikor még a nyugodt
gadta e.í : mivel büszkeségét helyezte altba, liogv minden munkásság napjait élték. Petőfi ezután a politika válságai-
gondolata a népé legyen. Mikor tehát most a Toidi népies, fordulataival volt elfoglalva, majd meg kardot kötött;
üde hangjában gyönyörködött, lelkesült örömmel üdvözölte az 1I1L'£ ekkor Is szakított időt, hogy barátját, ha ritkábban
új költőt, ki a tenger mélységéből egyszere tüzokádó gyanánt *s. helyzetéiül tudósítsa. í iának keresztszülei il Avanyékat

választotta. 1849. február 22-ike után családja is huzamosanbukott fei. S csodálkozva vallja be. hogy „más csak 1 te­
lenként kapja a borostyánt, s neki rögtön egész koszorút kell 
adui." Költői levele mellett küldött prózai levelében (1847. 
febr. 4 ) ismerkedésre szólítja fel Aranyt s egyúttal közli 
vele elveit. „Hiába, a népköltészet az igazi költészet. 
Legyünk rajta, hogy ezt tegyük »rakodóvá! Ha a nép ural­
kodni fog, a költészetben, közzel áll ahhoz, hogy a polriká- 
ban is uralkodjék, s ez a század föladta, ezt kivívni célja 
minden nemes kebelnek, ki megsokalta már látni, mint 
mártirkodnak milliók, hogy egy pár ezren henyélhessenek 
és élvezzenek.“ Aranyt e levél ügy érintette, mintha üstökös 
csapott volna szűk lakába : leikében égetett és világított. 
Nemcsak a már elismert nevű költő nyiltszivii közeledése 
volt a Petőfié, hanem az Aranyéval egyformán érző hazafié 
is. Mindketten a nép gyermekei voltak, egyenlőképen 
érezhették az elnyomást is. Petőfi korlátlan lelke később 
köztársasági eszméket hirdetett : Arany nem követte ugyan 
addig, noha a régi rendszernek határozott ellensége. Csák 
és Rákóczi, sőt Dózsa forognak fejében, mint eposzi tárgyak : 
ez utóbbinak tettét egy kis reactiónak tartja. „Históriában

tartózkodott Szaioután, a inig t- i. Arany Debrecenbe ment 
a miniszteri fogalmazói állást elfoglalni. Petőfivel Pesten ta 
Iái kozott utoljára ; Petőfi utolsó levelét meg 1849. jul. 11-ről 
kapta Mezö-Rerényből. a honnan b irátja Erdélybe utazott, 
hogy jövendölése szerint dicső halált haljon.

Hrlála egyúttal végét szakította mély és őszinte ba­
rátságuknak. mely mindkettőre oly áldásos volt. Annal cso­
dálatosabb, bogy benső viszonyukat soha semmi ellenkezés 
nein zavarta meg, mivel Petőfi barátjainak mindegyikével 
több-kevesebb ideig meghasonlásba jutott. Heves, sőt szen­
vedélyes természete gyakran a végletekbe ragadta, s ilyen­
kor nem tűrt ellenmondást. Azonban Arany és Petőfi termé­
szetük jellemző vonásaival üsszehaugzúlag egészítették ki 
egymást. „Petőfi az ifjúság füzével, szenvedélyeivel vonzza 
magához, az embereket, Arany a férfiúi erények tisztes mél­
tóságával.“ Költői termékeikben sem volt semmi, a mi el­
lentétet fejleszthetett volna ki: nem láttak egymásban ver­
senytársakat. Arany barátjával folytatott levelezésében

*) Hátrahagy- M. Ili 61.
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többször megvallja, bogy tőle az ömlengések kova elmúlt, ! lasztását indítványozta, minik következtében mindnyájan esik 
aztán meg hol is venné a Ívva lelkesedést, mikor prózai szentdomokosi születésű Kedves István pénzügyi 
életmódjának apró hajai és örömei nem méltók a megölök igazgató mat választottuk meg, a ki jelenben Segesvárt van
lésre. Petőfit ellenben fogékony szive minden érintésre dalra sa ki megválasztását a r. k. hívőknek szép n megköszönte, 
ösztönzi i már az epikában aztán n ni versenyezhet Aranynyal.

Aranyban Petőfi emléke utolsó perceiben is élénken 
lobogott; négy költeményt sz mtelt elhunyt, barátjának. (E m- 
1 é k I a p r a, A honvéd özvegye, Emlények, Harminc év múlva,) 
azonkívül sok más költeményében vissza-visszagondolt itjú-

A legújabb szentté avatások
Ismeretes az újságolvasó közönség elölt, hogy a pápa

őszenlsége a f. évi mijas 27. nipjan a.: olasz Z iccaria Antal 
ságira, mikor nem úgy magánosán dalolt, hanem versenyben Máriát és a francia Fourier Pétert szentekké avatta. Xagyob- 
égtek húrjai s baráti szem, művészi gondolat függött a lan- bára egyháziakból álló olvasóinkat nem untatjuk talán, ha a 
tos ujjain ( Leteszem a lantot)). Tyrtaeus képe lanttal kezében nevezett szentek életét ésa szertaitás lefolyását egy közletlen 
ly i ájának állandó tárgyává lett.

Ez az eszményi haiátság a magyar irodalom lapjain
szemlélő nyomán elmondjuk.

A Compendium vitae szerint Zaccaria Autal l.iO- heil 
örökre emlékezetes tog mir idiv, ni irt nagy részben ennek ¡ Cremonában született. Már gyermekkorában a szemérem és 
köszönhetjük költészetünk nemzetivé tételét; most minor ez- ; szerénység jellemezte/ mint iíjú megosztotta a szegényekkel 
vek meg ezrek vándorolnak a mi nagy Petőfink poraihoz ételét és ruháit 
leróni a nein/.cti kegyelet adóját jól eső érzés fog el, hogy a 
két halhatatlan költő

: neme és gazdag származása ellenére hozzájuk 
hasonló szegény akart lenni ; ezért anyja javára lemondott 

megható barátságának emlékét, ha atyai örökségéről. Az irodalmi tanulmányok elvégeztével az
orvosi tudományból is babérkoszorús lett. Miközben pedig a 
protestáns hitszakadás Olaszországba is belopódzott, hatal­
mas vágyat érzett magában a theologiára és pappá akart 

! lenni. A liitújitók kiváltkép az Új-szövetség ismeretében tet­
tek szert nagy jártasságra, ide irányozta hősünk is figyelmét, 
e'ső sorban pedig Sz. Pál leveleire Pappá szenteltetvén, 
mikor első miséjét mondotta, a népnek úgy tűnt fe'. mintha 

1 feje csili igfénynyel lett volna koszorúzva : kegyes sziviisége

ez igénytel :n sorokban is, megújíthattuk!
Péter János.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Autonómiai mozgalmak nálunk.
A beisö-szolnoki esperesi kerület papsága — számsze- : miatt az „Angyal“ melléknévvel illetik, késéh j a haza atyjá­

éval 17-ón — juüus hó 27-éo gytilt össze Szamosujvárt, hogy ■ vak nevezik el. 
a kerület papi képviselőjét megválaszsza. A szavazás ered­
ménye: usgos Fábián Sándor nagyprépost 17 szavazattal egy gyermeknevelőt szervez: aztán a/ 1533—35. években 
megválasztatott. Az esperesi kerület néhány plébániájában két más társával megalapítja a Sz. Pál rendjét, melyet ké­
már megtörtént a választás és gróf Komis Viktor győzött. söbb San Barnaboban levő első székhelyéről barna bitóknak 
A hol még meg nem történt a választás, ott a jelöltek neveztek. Később a guastallai nevelőt átváltoztatja az ange-
gróf Kornis, báró Jósika Samu és Simay Gergely kir. ta- likák szerzetbázává és munkálkodását kiterjeszti Cremonából

Milánóra, Guastallára és Yiceozára. Itt nevel, amott békit 
Az erzsébetvárosi esperesi kerületben Medgy esen jul. 25-én másutt vigasztal, mindenütt segít, inig 1539-ben 37 éves ko-

volt meg az autonómiai kongresszusra küldendő képviselő : rában a szentség hírében meghal. A szentté avatás ügye
választása. A szavazás eredménye: Kiss Bálintra esett 28 ' 1805-ben indult meg. XVI. Gergely az. ügvet levéltárba

' tétette, honnan ltitK)-beu vették elő meg nt nagyobb buzgó- 
sággal az iratokat újabb eljárás végett. A szentté avatás 

az autonómiai kongresszusra küldendő sürgetői három csodát hoztak tel : egy bolognai lakos ve- 
vllági képviselő választás iránti első értekezlet junius gzedelmes keléséből gyógyult ki (1876) sírjánál, két 
hó 27-ikén volt meg, a mely alkalommal a h. lelkész ur t. Baj testvér meg más. az orvosoktól gyógyiihatat anoknak 
V. Szeles K. Anaklét üdvözölve az egybegyiilt róni. kát. híve­
ket, az autonomía szervezetére nézve szép beszédeit mondott. négyben állapítja meg a csodák számát, de a pápa eitekin- 
A lelkész ur megnyitván a gyűlést, az 5 tagú bizottság meg­
alakító : és pedig: P. Szeles K. Anaklét b. lelkész, Dnka erényei és érdemei bőven pótolják a negyedik csoda helyét. 
András, Szántó Ignác, Grosz Adóit, Reichert József urak sze- : így a t. évi február 23 án a pápa, a bíborosok és a
mélyében, póttagúi Krolovics Alajos. Elnök lett P. Szeles 1 tanácsosok kimondották, hogy Zacearía Antii szentté avat- 
K. Anaklét b. lelkész, jegyző Dnka András adótiszt, a kik 1 baló (tuto procedi posse.)
a választók névsorát Kőhalom és Hévíz tíliálisban összeírták, A másik újonnan szentté avatott tagja az egyháznak
a mely alkalommal elhatároztatott, bogy az összeirt válasz. Fourier Péter 1565-ben Mireeouit-ban született. Kevéssel 
tók névsora 8 napig nyilvános helyen kltiizessék. 8 nap húsz éves kora után belépett a Canonici Regulates Latera- 
niulva, a második gyűlés a plébániai terembe egybe hivatott i nenses-szerzetbe. Azután Mattaineourtban egy klcsiuy, er- 
julius 11-éré d. n. 3 órára, a melyre Dnka András előbbi : kölcsileg mélyen sü'yedt vidéki városban lett lelkipásztor, 
jegyző nem jöhetvén el, másodjegyzőttl T. Papp Károly ! melyet azonban egyetlen prédikációjával visszatérített az 
klr. bírósági végrehajtó kéretett fel. — Mind a kőhalmi, mind erény útjára. Szavával útját tudta állam" a bitszakadás ter- 
a hévízi hívek jelenlévén az elnök a világi képviselő megvá- j jedésének, mely célból a szó hatalmán kivül anyagi cszkö-

Torelli Ludovikától, a guastallai grófilétől megliivatván

nácsos.

Kedvez [stváira 26 szavazat.
Nagyon sokan távol maradtak a szavazástó1. 
Kőhalomban

erenio-

tartott betegségből (1873. i. Egy 1741-iki pápai rendelet

i tett e'től a határozott S'ámtól és úgy Ítélt, hogy bősünknek
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zöket i- megragadott: így alapított eg) bankot is, melynek ioté-.mény, mint az egyház, velük szemben nem maradhat
ules'i lukéit tisztességes és hibájukon kívül megbukó keres- közömbös, ha teljesen megsemmisülni nem akar.“
keiiokueö adta kölcsön, hogy újólag lábra állbassauak. A

iskolákban a
A menet megtevőn alját, a pápa az apszis melyében 

foglalt helyet és erre megkezdődött a szentté avatás szer­
tartása, mely alatt a védők háromszor kérik a | apát a szentté 
avatás kihirdetésére. A harmadik kérésre a pápa trói járói 
kihirdette a határozatot : azután pétiig már az ú| szentek 
közbenjárásáért is könyörögvén áldást adott a népre.

A szertartásnak eme része titán a Camerlengo bíboros 
megindították. 173u ban mintegy hat különböző csodatétel mondott misét. A nrse elvégeztével a pápa megint áldási
után a boldogok közé. most pedig két újabb csoda után osztván a sedia gesiatorián foglalt helyei, hogy távozzék,
a szentes sorába iktatlak. Mikor már a bazilikából kimenőben volt a. tömeg többé nem

A szentté avatás nagy ünnepségére a Sz. Veter temp- tudta visszatartani értelmeit és lelkes éljenzésbe tört ki. a
lomaba töméntelen sokaság seregletl össze. Már ti órakor 
kezdette a belépő jegyekkel ellátott nép a templóte belsejét ! nis a tömeg ujjongására mosolyogva intett kezével, mely 
megtölteni, me’vnek minden emelvénye csakhamar rogyásig j együttvéve áldást, köszönetét és búcsúvételt fejezett ki. 
megtelt ábit toskodókkal és kiváncsiakkal. Tíz óra leié a 
végbetetleu tömegen mintegy elnyomott kiáltás zúgott Vígig:

Vatikánból leérkezvén a körmeuettel a nagy oltár- 
tartott Az izgatott kíváncsiságban mindenki előre tola-

népszokások javítása végett megszüntette az 
két nemnek együttes tanulását, majd pedig a leányok ne- 
velésére egy mii szerzetet alapított ; rendjét pedig ge- 
reráhssága idejében 1032) után megreformálta. Halála 
ltidi'-beu 76 éves korában következett be.

Szentté avatása érdekeben az eljárást már 16z7-ben

me'v iránt még ez a lisztes aggastyán sem érzéketlen, ugya-

IRODALOM

* Kitoltál :« nagyszebeni sz. IVrencremli nő 
vérek intézetének Isiit» 7. tanévi értenilőjéköl >

Az értesítő első lapjain a boldog emlékű 
püspök ö Nagyméltósága 1896. ¡ulitis 24-én kelt 2512. s/.á-

a papa a
nas
kodott. mozgolódott, hogy jobban lásson. Egyszerre megs/.ó 
laltas a bazilika bejáratánál az ezüst trombiták, a pái ai

l.i i liai t

énekKar énekesei egy dicsóiiö himnuszba kezdetiek . . . mú magas leirata díszeleg, azon okmány, a melyben Ma- 
XII 1 Leo'", a solía gesiatorián ülve. tejéu püs| oki süveggel., gyarország ezeréves fönnállásán'k maradandó emlékéül az 
feher díszruhába u tűzve, egyis kezében égó gyertyára!, eió- ¡ jniézetben létesített s intcrnálussal összekötött róin kát. 
tűnt, másik keze jobtira és balra áldást oszlra emelketlelt lanitónö képezde felállítását örömmel veszi tiidintiásul, azt 
a tömeg leié. mely a hol csak lehetett, letérdelt előtte és a 
tapsoiást meg az örömkiáltást erővel visszatartva, a kaiapo-

megerösiti és helyben hagyja, mert mint írja — „ezzel
az egyházmegyének egy régóta érzeit s érzékenyen Váj­

hat és a zsebkendőket lenget e te eje. A gyertyán és a füst , |a]t szükséglete nyert kielégítést“. Ezen okmányt a képizde
körűié a legnii- megalakításának munkálatait Ismertető leírás követi, ;t mely- 

lömbu/oab ruhákba öltözött sokaság; a pápa felemelked-k kől mig egyrég-it megtudjuk, mily sok akadályt kellett le­
sz Kéből. mintha remegő, aszott kezével a legtávolabb ál- ¡ gy(izll¡ s mily renditliet’en kitartásra

némileg fényes felhőbe burkolták alakját

voit szükség, hogy
jókat is inegakiiviiá á Jani és tz az «»reg, megnyílt. lii.om. Erdélynek rom. kát. lanitónőktpezdoje lehessen, addig más- 
átlatszo alak. hasonlókig valami tantasztÍKUs jelenéshez, mily vészt kiváló örömmel látjuk, hogy egyhá/megyénkiuk edes 
akkora l'vnijia és tisztelet »ozepeífe liaad, oly ünneplés. oiy hazánk milleinuma mily nagy fontosságú, kultúrintézményt 
rai:\>zeiés páratlan jelenséget nyújt a nézőnek, a melyi-ez hozott, épen ezen exponált helyen, a magyar haza es a ka- 

tolicismus javára.
A történeti adatok rovatából megtudjuk, hogy a vallás 

és közoktatásügyi minister úr 1896. okt. 21-éa kelt 49714 
számú leiratában „megelégedéssel, söl őszinte örömmel vet­
te tudomásai*1 a képezde felállítását, arra az. állami felügye­
leteit kiterjesztette s ministen biztosnak dr. Radiai Rezső,

aligha a világon valami hasonulható.
Rármiképeu erezzen és gondolkozzék is va!ak;, annyi 

bizonyos, hogy henne nem csupán a h iedelmet kell bámulni« 
bánéin sokkal inkább az embert. -- A szertartás ismertetője itt 
kitérést íes/ a j>á¡» : örökös harcára Uiasv ország kormányá­
val szemben, majd mellőzve XÍIi. Leónak mint egyénnek a 
a nagy tiszteletreméltóságát, ura kodásár. 1 így ír : „XIII. 
l.eo a legrosszabb időszakok egyikében toglilia el a pápai 
trúni : a dogmai túlzások es ÎX. Pi ásnak politikai ba fogásai

ministeri titkait nevezte ki. Lgyaue rovatból láijuk, hogy 
ezen tanévben befejeződtek az építkezési munkái utók, s ez­
által az intézet 4:>UÖ0 Irinyi költségen egy új héteme etes 

csaknem teljesen elszigeteltek a pápaságot ; XIII Lto kört': - szárny at nyert, a melyben az intézet művészi kivitel i, ba­
bel-I húsz évig küzdött, hogy visszaadja jellemző sajátságát talmas kápolnája is el van helyezve, villany világítással és 
és visszavezesse nemzetközi ve jaihoz, me.vek fvljebb álla­ tütéssel berendezve. Továbbá egy kitünően berendezett új 
nak az államok, a népek és a kormányok kerekeinél, érdé- téli fürdő, végtelen előnyére az egészségi állapotoknak. Ve­
kéinél es politikai formáinál L.o küzdött, hogy az egyházat gül kiemeljük, hogy az intézet az ezeréves országos kiálIt- 
köztiebb vigye a ludomáuyli'.z és a modern élethez, a mennyi- fáson, bár egyetlen kézimunkával volt képviselve, kiállítási 
ben előmozdította \ papsag művelődését és megnyitotta a érmet nyert.

az intézet növendékei naponta sz. misét hallgat ak, 
vasárnaponként exhorfatiot. négyszer járultak a szentségek­
hez. Erkölcsi viselet, egészségi állapot jó volt. Ünnepségeket 
rendeztek : karácsonykor, az igazgató születésnapján, a fő­
nöknő névünnepén és év végén, mindig válogatott műsorral 
s nagy közönség részvétele mellett. A vizsgálatokat meglá 

* Kéziratban maradt.

Indusoknak a Vatikáni levéltárakat, és végre szembeszállott 
a suri ai is kérdések dnlásával, melye« nem csupán a pápaságot 
fenyegetik és a melyeket sem ümaga, sem más nem képes 
ugyan megoldani, de szemlélésükkor érezzük, hogy egy oly 

\) A következő sorokban egész híven követjük fonásunkat 
,1.' '-''üst Iraüanna] annak feltüntetése végett, hogy az egyház iránt 
«fenségesen érző író is. B«ily húdoiattai szói a nagy egybázfejede-
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lógatta » a képezdei vizsgálaton jelen vol', a kir. tanlei- ' jelentek meg. A munka irányáról tanúságot tesz a követ- 
ügyelő, a mely után megelégedésének s kiváló elismeré- : kezű tartalomjegyzék : Előszó. Első rész : 1. A kát. auto­

nómia lényege. 11. A kát autonomía Ugye 1848-bm. 111.sánek adott kifejezést.
A' intézetben vau óvoda tink és leányok számára, A kát. autonómia kongresszus elóz nÍny d. IV. A kát. auf. 

elemi és felső leányiskola és tanitónőképezde, a melynek e kongresszus összehívása. V. Az aut. kongresszus megröaku- 
tanévbeu első folyama uyilt meg, s minden éviién egy kü­
lön álló évfolyammal növekedik, mig néey kiiiöo álló év- ; szervezet sorsa, 
folyamú leeud. Tannyelv az elemi és felső leányiskolában ház. X. A kát. autonómia es a királyi patroaáms. XI. A

A kát. autonómia és az állam. XII. A kai. autonomía alap 
A képezdéhen :> tanerő működött. Az elemi és telsö elveihez. XIV. az orsz. kát. autonomía és az. erdélyi kát.

leányiskolában ti okleveles tanítónő, az óvodát oki. óvónő státus. XV. A gör. kát. románok autonómiája, XVI- A rá­
vezette. Ezeken kívül alkalmazva volt két miinkatanitónö tén gör. katolikusok és az ; utouvmia. XVH. Az autonomía
és li zenetanitónö.

A statisztikai adatokból kiemelendő : Beiratkozott össze­
sen 4U0 növendék, óvodába 56, elemi iskolába 230, felső

lása. VI. A kongresszusi munkálat. VII. A kongresszus-
IX A kát. autonomía, a pápa és az egy

magyar-német, a képezdéhen magyar.

joga a kandiJáeióra. XVIII. Az egyházi javak. XIX. Az 
iskolai autonomía. XX. A függő kérdések. XXi. Kougresz-

I szústól kongresszusig. Második rész. A felekezetek autoi.o- 
leányiskolába 59, munkaiskolába 14 és a tanítónő képezde ¡ miája. L A gör. ke,eti román egyház szervezeti szabai yai, 
első évfolyamába 41 növendék. Ezekből bennlakónak 17(5, j 11. A gör. keleti szerb egyház kongresszusi szervezete. 111. 

A magyarországi ágostai Iiitv. ev. keresztyén egyház alkot­
mánya. ¡V. A magyarországi ev. reí. erybáz alkotmányos 
szervezete. — A müveit közönség ügyeimébe ájuljuk.

bejárónak 224 növendék. Az. óvodásokat kivéve nemzetiség- I 
re nézve : magyar 156, német 128, román 59 és más nem- ; 
zetiségU 1 növendék, vallásra nézve róni. kát. 214, gör kát. 
28, gör kel. 33., ev. Into. .42, ev. ref. 33, unit. 1 és 
mézes vallásit 3 növendék, A rendkívüli tárgyakból zenét 
tamilt 88 növendék, még pedig zongorát 68, cimbalmot 13, 
eitherát 7 növendék.

* Jézus Szentsége* Szivének Hírnöke. Tarta­
lom : Jézus sz. Szive tiszteletének gyakorlata. Nemzeti frigy 
Jézus sz. Szivével. A kát. Egyház és az Ezredév. A főoltár 
Szacsitr p'ébánin-teiuploináb.m. Ajtalosságok Jézus szeuts. 

. , .. , ... , . , .... . . Szive tiszteletére Jézus szeuts. Szivén;« ligvei. Vegyesek.
Azon meggyőződéssel .eszszbk le ez értés,tot, hogy J&og sz,„t8 Szivéuek állUsai. Az tm.mposMlság hav, s,á ,-

ezen intézetben komoly lel ki ismeretes munkát végeznek, ,}éka. júliusban,
olyat, a moly egyházmegyénknek csak díszére lehet. X.

— líníolikn* pedagógia. A 6-ik szám tartalma :
„Lubricli Ágost" arcképpel. A bölcselet tudomány középis­
kolai tanítási Francia- és Olaszországban". „Irodalmi olvas- , „ ......
Hiányok-' Ovakorlati vallástanltás a középiskolában. „Az ^ópAvur-lori körlevél. . o»t (ea.ut me. ni- to -
erkölcsi nevelés módszere“. „Irodalom“. „Vegyesek“. „Birá- I M‘"lát1' Gusz‘aV ^ n,%ve81 f*P®k ttra“*
latok“. Szerkesztője Györkv Ödön. Szerkesztőség és kiadó- : körtove!« (l\. sz.) Tartalma a múlt szamunkban mar közölt

főpásztori szózata : a banyavidest esperes kerüietoeu meg­
tartott kanouiki visitado és hónnál is eredménye ; ez alka­
tommal inegbérmálkozott 1477 hivő. Közli továbbá püspök 
urunk usgos F á It i Au S. nagyprépost úrnak ált. iigyiial- 
gatóvá és püsp. helyettesé való kinevezését, a káptalani elő 
léptetéseket, a felszenteltek és papnövelöiutézelbe felvett nö­
vendékek névsorát : ft. Betegé Imre t. töesft. és nyug. plé­
bános halálát; a rendkívüli statusgylilés megtartására vona t-

KÜLÖNFÉLÉK.

hivatal Bjiest Vili. Fál-ntca 7 em. 37. Előfizetési ár: egé-z 
évre 4 Irt. félévre 2 írt. Havonkint jelenik meg.

— Irodalmi jelenléti. Teljes tisztelettel értesítem 
a ft. hazat papságot, hogy „D i s m a s a j o h b 1 a to ru 
c. vigasztaló könyvem üata'ok és öregek számára már meg­
jelent. A 7 Ívből álló, iskolai és bérmálás! ajándéknak !ö- 
lötte alkalmas tüzet ára : 30 kr, egész vászonba kötve 50 
kr. vagy megfelelő ss. Tiz példánynak egyszerre való meg-, 
rendelésénél tettemes árleszállítás : 10 tűzött peld : 2 frt 
10 kötött 4 frt 50 kr. A megrendelést legcélszerűbben 
egyszerű lev lapo i kérem hozzám intézni, mely egyúttal az 
intenciók elfo adásának bizonylatául szolgá-

kozó magas elhatározását : a dadogok és iiebegók tanfolya­
mára vonatkozólag kiadott miniszteri reudeletet. végül „Az 
egyh. zene reformja“ című könyvet ajaja a papság és más 
érdekeltek figyelmébe.

— Személyzeti. SopkaBéla kézdivásárhel y kan­
ta! minorita házfőnök és b. lelkész a kolozsvári rendbáz fö-land. I gvancsak nálam kapható még leszállított áron : 1 frt 

20 kr, vagy- viga 4 ss : Scbifimacher-fcie i „Vitázó katekiz- 
katollkusoK es protestánsok számára“ ciinű munka és 

„Bérmálás“ szentsége 9 hitolemzö tanítás még vagy 50—60 
— Ezt a Vitázó káté megrendelői, mig a

nő kővé, és Ny á g n 1 y 0 11 má r a kézdlvásárhely-kantai 
rendbáz. főnökének a rendtai tömény kormány tanácsa által 
megválasztatván, ez utóbbi kantat b. lelkésznek is ki­
neveztetett.

mus

péld. erga 1 ss. 
készlet tart, ingyen kapják. Kelt Perbetén (Komáromra), jul, 
hó Győri Farkas Sándor, uyng. pléb.

* Kaiolikui Autonomía címmel S/.emnecz Emil-

— Tanári változások. Ptp András csiüsomlvói 
főgymnásiumi rendes tanár Marosvásárhelyre helyeztetett át, 
Gáspár István székelyudvarheiyi tögymuásiuml b. tanár a 

töl a Magyar Alllarn“ szerkesztőjétől, egy vaskos kötet német nyelv elsajátítása cé'jából egy évre szabadságoltatván,
jelent me* A munka az autonómiai mozgalmakat behatóan külföld, egyetemre ment. Bajoyh József marosvásárhely, fő-
jeiem me„. a muiisa az u 6 SVmn. tanár a tanan kepesites megszerze.se vegeit a kolozs-
ismerteti s az új kongresszusra valósággal kezikon}vttl tOç, y — egyetemre küldetett- Domby Lajos alapvizsgás tanárjelölt 
szolgáiul. Bolti ára postai küldéssel 4 frt. Megrendelbetü ; yi r G s v a s a r h e i y I" e és Wasylkievic bryózj szintén alapvizsgás 
szerzőnél : Budapest, IV-, Zóldfa-utca 43- sz. Az összes pél- tanárjelölt Székely-udvarhelyre neveztettek ki helyettes ta-
dányos a Gottermayer Nándor cégnek Ízléses kötésében uároknak. Gratulálunk .
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— Köszönetnyilvánítás. Siraou Sándor oláh-láposi 8. Iskolai bizonyítvány, lia esetleg már járt az árva iskolába,
p’ebános úr. Lengvelfalva szülötte, egy pár bélre ryúgytür- Megjegyeztelik, hogy csak oly örm. kát. «árvák vétetnek fel,
d,ne és rokonai meglátogatására haza n'a/.ván, ez alkalom- a kik a 7. évet már betöltötték. A felvett árvák mindenuemti
bi.l templomunkat egy fiO Irt értékű zöldsz.inü mise para- szükségleteiről az intézet gondoskodik,
meutumiual aiándékozta meg, mely adományáért, midőn ma- — A uyo morullakért Hazánkban is megalakult a
gam - híveim nevében a nyilvatoseág terén is köszönetét „Testi és szellemi fogyatkozásban szenvedőket gyámolitó or-
mondok, egyúttal azt kívánom, hogy Isten meggyengült szágos egyesület“, a mely feladatául tűzte ki, bogy ná-
egiszséget allitsa helyre, s adja bo ¡ntaini.it az ó szent uc |un]- ¡s a nagyszámú szerencsétlenek sorsán javítson. 18073
venen tett eme szép adornanvanak. Koncsag lgnae, lelkész. _ _ 1

—Néhai Lön hart Ferenc püspök ur . nagy- siketnema 1;>430 vak es 1:>908 hülye van Magyarorszagban
s összesen csak 9 intézet: 7 a siketnémák, 1 a vakok és 1 
a hülyék számára, úgy, hogy ezeknek a szerencsétleneknek 
óriási száma még ma is állatias sorsnak néz elébe.

méltósága hagyatékának leltározásához, továbbá az összes 
javak átvételéhez és átadásához az erdélyi róni. kát. státus 
nagyságos Novak Ferenc polgármester urat, igazgató taná­
csost küldötte ki biztosul. Püspök urunk. Majlátb Gusztáv 
gróf ó méltósága, képviselőjéül Fábián Sándor nagyprépost Kolos bíboros herceg, reek, elnökei pedig Gróf llatthyáuyi 

választott». A káptalan képviseletével Gergely Ignác Gézáné és Kakovszky István állaniszániszéki elnök, íágkörü
működést fejt ki a szerencsétlenek érdekében. Különös gon­
dot fordít a Szerencs illenek ipari kiképzésére s a felnőtt

Ez a jótékony egyesület, a melynek védnöke Vaszary

arat
kanonok úr bízatott meg, Tamási Áron kanonok ur az ingó­
ságuk gondnokává választatott. Az. elhunyt rokonait Lönbart 
Nándor, a püspöki javak volt kezelője, képviseli. A kir. já­
rás:,íróság kiküldött,--képen Téri Ödön dr. kir. közjegyző sze­
repei. Egy némely fontosabb előmunkálat elvégzése után a 
tnlajdonképeni leltározás és átvétel július hó 26-án kezdő­
éi tt és pedig legelőször az értékpapírok számbavételével.
E-.ek közt van két darab, 4"„-os¿ foldtebermentesitési köt­
vény. I.isö ICO frí. értékben, öt db. 4"„-os magy. korona vatalos havi közlönyét is kapják, lehetővé teszi, hogy még
járadék 13oO Irt, az italmérési jog kártalanításáért 23 drb a legszegényebb sorsban levők is hozzájárulhassanak a sr.e-
4 -os .4 bettis kötvény 358,350 frt értékben, végül egy recesétienek megmentésére irányuló magasztos emberbaráti
db. később vásárolt, italmérési jog kártalanítási kötvény munkához..

iparosok munkáinak értékes! ésére.
Ez. a kiválóan humánus egyesület a legnagyobb mérvű 

támogatást érdemli meg s mert a tagsági dijak oly cseké­
lyek, hogy p. o. a rendes tagok évi 1 Irtot, a pártolók 5 
Irtot, az. alapító tagok pedig egyszersmiudenkorra 25 Irtot 
tizeinek, a miknek tejében az egyesület „Kalauz“ cimti hi-

18.80*i frt értékben. Ezekhez járni az értékpapírok kiegyen­
lítést készpénze, mely mindössze 708.74 frtra rúg. Az átvett 
értékpapírok főösszege l.ötiU.'Jö'J.T-i irt. Ezután a bizottság ¡ figyelmet arra, hogy az egyesUletuitkári hivatala, mely Buda
a készpénzek átvételét togja eszközölni. A tenni nevezett esten Vili. kér. Sándor utca 38.* sz. alatt van, felvilágosí-
blzottság nagy buzgalommal és igyekezettel lát munkájához,
hogy az örökösödés tárgyát képező javak nagyságát m előbb hozzá intézett minden kérdésre, 
pontosan megállapíthassa, másrészt, hogy a püspök javakat át­
adhassa méltúsagos Majiáth Gnsztáv Károly gróf püspök urnas. ,
Kü i'Lusen kiemelendő Novak F. polgármester úr büzgalma, ki
fáradságot nem ismerő igyekezette! működik a bizottság élén. ¡ . . . ul.. ... . . , ~ 0 ... ..

4Nik Szent Imrére segédkántor- és tanítóvá Kristó vedelnie: 1. kttlontele a apókból 2oO írt ; 2 .dlauisegely
Duno-os nevezhetett ki 100 írt • req»iemek « vidéki llámenteles lO—lo frt ; 3. Hét

— .4 ,»eífóftilvi Háromszék ni.) róni kát. tanítói ál- hold kö-zelueu tagositott jó minőségűI fiild. Két marhának s
lomás betöltésére a „Közművelődé*- 26. és 27. szárnál, ,n amennyi sertest tart lege est ,og. Egy vekany. kenderes-
közzétett |,alváza: határideje Püspök urunk ö méltóságának ^P»8?*8 ,el-v' 4: 1'elho!l l,a.z,kert- Cseréppel fedett tégla
2747-97. sz: a. magas rendelkezése értelmében, jelen év cl'>¡ e'beu két szoba, konyha kamra, pince. Tégla istálló,
íuignstu< 10-in megiiosszabbittatik. Imecefalváu. 1897. jnl. niellette szín: sertes-t)ukol. 1 alyazók ■ )>Usj><>k urunk Ö 
27-vn. Hors I a-ziö plébános Méltóságához címzett folyamodványukat t. évi augnstus lt)-ig

— Értesítés. A szamosnjvári világositó szent Ger »¡»tárthoz küldjék Személyesen megjelenők előnyben ré-
geiyról nevezett örm kát árvaházba f év augusztus havá- , szesiUnek. Tűr, 1897 miras 19 (posta Balázsfalva Alsófehér-
bau 3 árva fog felvétetni. A pályázatnál következők tartandók megyeben.i Gál Miklós s. k. rk. lelkész, 
szem e őrt : Növendékül a teljesen árva és vag^ocialan ör- - 
meny kát. árvák vetetnek fel elsősorban és csak másodsor­
ba:, vétetnek fel félárvák, azaz olyanok, kiknek anyjuk él.
A kérvények világosiié szent Gergely árvaház választmá­
nyához címezve Bárány Lukács tVLsperes-plebános úrhoz 
folyó év augusztus 15-ig nyújtandók be és a kővetkező ok­
mányok kai szerelendő, tel: 1 keresv.t'evél, 2 szegénységi 
bizonyítvány, mely az illetékes örm. kát. lelkészvagy ilyen­
nek nem létében az illetékes róni. kát. lelkes', által is alá­
írandó, 3. A szülőknek vagy az atyának e halálozási bizo­
ny it.á -V a. 4. Orvosi bizonyítvány, 5 Ujraoltási bizonyítvány.

Kiadja : Az erdélyi rúm. kát. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal.
Szerkesztőtársak: Balinth György, Péter János dr., Vass Albert, Zlamál Ágoston.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

Mi magunk is melegen ajánljuk ezt a nemes célú egye­
sületet olvasó-közönségünk figyelmébe s egyúttal telbivjuk a

tást nyújt a siketnémák, vakok vagy hülyék érdekében

Pályázat a tÚri rk. kántortanitói állomásra. Jü-

— Pályázat. A esikcsatószegi tanítói és segédkán- 
tori állomásra ezennel pályázatot hirdetek. Javadaltnazá- 
sa. 1.) 350 forint készpénz a község pénztárából havi rész­
letekben. 2 ) slola és sztmise alapítványi jutalék mintegy 
15 frt. 3.) Lakás, melv áll 1 szoba, konyha, kamara és 
pincéből stttöházzd. 4 ) Egy kis veteményes kert. 5) 
18 térti lágy tűzifa. Kötelessége az 1 — II. osztály önálló 
és az ismétlők tanítása, segédkántori teendők végzése. 
Pályázni szándékozók kérésüket f. évi ang. 20-áig aluliiott- 
hoz terjeszszék be. Csik-Csatószeg, 1897. julius 14. B á I i n t 
Lajos plébános, iskolaszék! elnök.


